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湖北省文化和旅游高质量发展研究课题
2025年选题方向

[bookmark: _GoBack]1.湖北省现代公共文化数字服务体系建设的现状及路径研究
研究方向：为更好运用现代信息技术对公共文化服务提供技术支撑，加强和改善我省公共文化服务，对我省公共文化服务云平台、数字资源建设、数字资源服务、体制机制等进行研究分析，探讨如何创新湖北公共文化服务的形式和手段，使公共文化产品供给实现从文化系统的“内循环”扩大至市场的“大循环”。
2.湖北省演艺新空间的现状和发展思路
研究方向：在分析全省演艺新空间基本情况的基础上，探讨如何打造“演艺之都”，通过加大政策支持和引导，培育更多有成熟演艺生态、浓厚文化氛围的演艺新空间，点亮群众文化生活，丰富文旅消费新场景，让演艺新空间成为促进湖北文旅融合高质量发展、提振文化服务消费的新引擎。
3.湖北省旅行社数字化转型发展现状与创新路径
研究方向：近年来，全省旅行社在转型升级上稳步前进，涌现了一批在行业内具有引领性的单体旅行社，但结合打造世界知名文化旅游目的地的要求，湖北旅行社还存在着企业素质不强、产品体系不足、服务质量不优等痛点堵点，尤其是后疫情时代，传统旅行社生存空间日渐紧缩、经营压力与日俱增。探讨如何帮助旅行社深化转型升级、开展差异化发展，变“流量”为“留量”、促“网红”为“长红”，为建设世界知名文化旅游目的地提供强大的产品供给。
4.湖北省旅行社入境旅游接待现状与对策建议
研究方向：在分析湖北省入境旅游发展现状与特征的基础上，深入研究分析入境旅游存在的问题，针对性提出入境旅游接待提质升级的对策建议，帮助有效提升湖北文旅的国际影响力。
5.湖北省跨国奢华品牌酒店现状与引进思路
研究方向：建设世界知名文化旅游目的地需有全球认可度高的奢华品牌酒店作为支撑，进一步探索湖北酒店现状，探讨湖北（尤其是武汉）如何通过政策引导、资本运作与品牌创新，逐步缩小与一线城市在奢华酒店领域的差距，进一步推动城市国际化进程。
6.湖北省高质量外语导游人才培养机制、模式与路径研究
研究方向：当前湖北文旅行业急需培养一支素质高、语种齐的外语导游人才队伍，为建设世界知名文化旅游目的地提供人才支撑。探讨如何破解湖北高质量外语导游人才培养的机制性障碍、创新外语导游人才培养模式，形成可复制、可推广的湖北经验，为中部地区乃至全国高质量外语导游人才培养提供理论参考和实践范例。
7.湖北省国有文艺院团改革现状及对策研究	
研究方向：分析湖北国有文艺院团改革进程中的关键领域与核心问题，探究管理体制、用人机制、分配制度等方面的实践与难点，结合国内外文艺院团改革的先进经验与湖北实际，提出具有针对性、前瞻性和可操作性的改革对策建议，为湖北国有文艺院团改革发展提供重点突破方向和路径。
8.湖北省演艺市场活力激发路径研究	
研究方向：分析湖北演艺市场的规模结构、演出类型分布、经营主体构成、消费群体特征等现状，挖掘影响湖北演艺市场主体竞争力不足、优质内容短缺、消费潜力未释放等问题的内在成因。结合国内外演艺市场成功经验与湖北地域文化特色，提出激发市场活力的意见建议，为政府部门制定相关政策、市场主体优化经营策略提供科学依据。
9.鄂西南地区土司文化旅游研究
研究方向：推动鄂西南地区土司文化与旅游深度融合，以世界文化遗产唐崖土司城遗址、容美土司遗存等为核心支撑，规划特色旅游线路，构建土司文化主题的特色旅游与精品旅游产品体系。
10.湖北省大遗址保护与区域协同发展策略研究
研究方向：探索大遗址保护与地方经济、生态、社区发展的协同路径，构建“保护优先、多元参与”的可持续发展模式，包括湖北大遗址保护与开发矛盾分析、多学科协同保护技术应用与利益分配机制、基于社区参与的遗址活化利用模式等。
11.湖北省文物主题游径规划与文旅消费场景构建研究
研究方向：以文物主题游径串联分散的文化遗产资源，优化游客动线设计，打造具有湖北特色的文化消费新场景。研究内容包括湖北文物资源分布特征及主题游径潜力分析、游径沿线文化遗产活化利用策略（如标识系统、解说服务、文创产品开发）、文旅融合背景下游客行为分析与游径运营模式创新（如智慧导览、跨区域联动）等。
12.湖北省非国有博物馆生存发展路径探究
研究方向：系统分析湖北非国有博物馆的生存现状与核心矛盾，探索其与地方文化、政策环境及市场需求相适配的可持续发展路径，包括政策执行机制（将政策转化为地方可操作措施，避免“政策悬空”）、可持续运营模式（平衡公益属性与市场化需求，探索“政府扶持+社会参与+自我造血”机制）、差异化品牌塑造（提炼湖北非遗特色，避免同质化竞争）等。 
13.湖北省博物馆事业“十四五”发展成效评估及“十五五”创新发展路径研究
研究方向：系统分析湖北博物馆事业“十四五”期间在文物保护、陈列展示、社会教育、文化传播等方面的发展成效，剖析现存问题与挑战，基于时代趋势与地方特色，探索“十五五”期间博物馆事业的创新发展路径，为政策制定、资源优化和行业升级提供科学依据。
14.湖北省历史文化与非物质文化遗产资源在文旅产业中的创新开发模式研究——以蕲艾为例	
研究方向：蕲艾是湖北具有代表性的非物质文化遗产，分析其文化价值和产业潜力，提出产业开发策略，推动其文化传承、品牌建设和产业化发展，并通过探讨蕲艾文化在文旅产业中的多元化开发路径，为湖北非物质文化遗产与文旅产业结合提供新的路径与模式。
15.湖北省加快打造“神武峡”国际生态文化旅游精品线路的方法路径研究
研究方向：围绕打造“神武峡”国际生态文化旅游精品线路，开展深入调研，摸清湖北丰富的自然和文化资源，提出对策建议。研究内容包括优化“神武峡”区域的资源整合与产品创新路径，提升生态旅游、文化体验和高端度假等多样化产品的吸引力；探索跨部门协同机制与区域合作模式，推动基础设施建设与服务配套，确保项目的可持续发展；制定精准的市场定位与品牌推广策略，整合国内外客源市场，提升“神武峡”旅游的国际知名度。
16.湖北省推进长江国家文化公园示范区建设的路径研究
研究方向：系统梳理湖北长江国家文化公园建设在顶层设计、项目建设、宣传推广、理论研究等方面的建设成效，探索与长江国家文化公园示范区建设相适应的新思路、新方法和新模式，加强文化遗产系统保护，打造荆楚文化标识，为湖北长江国家文化公园建设提供重点方向和路径。
17.新文旅与泛娱乐协同驱动下的湖北省文旅产业创新发展路径研究
研究方向：立足湖北省文旅产业转型升级需求，聚焦新文旅与泛娱乐深度融合的理论逻辑与实践路径，通过系统梳理“文旅+”与“泛娱乐+”的交叉领域，探索文旅资源数字化重构、消费场景跨媒介衍生、产业价值网络化增值等创新机制，为区域文旅产业突破同质化竞争、实现高质量发展提供系统性解决方案。














