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第十四届中国创新创业大赛湖北赛区组织方案

一、组织机构
（一）主办单位
湖北省科学技术厅
[bookmark: _GoBack]湖北省教育厅
湖北省财政厅
湖北省人力资源和社会保障厅
湖北省委金融办
共青团湖北省委
（二）承办单位
湖北省高新技术发展促进中心
（三）协办单位
各市、州、直管市、神农架林区科技管理部门
各国家级和省级高新区管委会
（四）大赛组委会
大赛组委会办公室设在湖北省高新技术发展促进中心，负责赛事的总体策划、宣传动员和组织实施工作。

二、参赛条件
（一）企业具有创新能力和高成长潜力，拥有知识产权且无产权纠纷，主要从事高新技术产品研发、制造、服务等业务。
（二）企业经营规范、社会信誉良好、无不良记录，且为非上市企业。
（三）企业2024年营业收入不超过2亿元人民币。
（四）企业注册地在湖北省境内，具有独立法定代表人资格。
（五）比赛分为初创企业组和成长企业组两个组别。工商注册日期在2024年1月1日（含）之后的企业可参加初创企业组比赛，其他企业参加成长企业组比赛。
（六）在往届大赛全国总决赛或全国行业总决赛中获得一、二、三名或一、二、三等奖的企业不参加本届大赛。
三、科创企业赛流程
赛事分为网上报名、市州赛、半决赛、总决赛、国赛推荐等5个流程，按初创企业组和成长企业组比赛。
（一）网上报名
1.符合参赛条件的企业自愿登录中国创新创业大赛官网（网址：www.cxcyds.com）统一注册和报名，大赛官网是报名参赛的唯一渠道。报名企业在注册和身份认证后，应提交完整报名材料，并对参赛资料的真实性、完整性、准确性和规范性负责，保证提交的参赛资料不涉及国家秘密和侵犯他人的合法权益。若填报和上传的资料涉及国家和参赛企业秘密，请提交前做好脱密处理。      
企业报名截止时间：2025年6月15日
2.各市州、直管市、林区科技管理部门要对参赛企业填报资料的真实性、完整性、准确性和规范性进行严格审核。省科技厅对各地审核确认的项目进行形式审查，重点审查报名资料是否齐全完备，审核合格项目计入市州赛有效项目基数。
（二）市州赛
1.市州赛由各市州、直管市、林区科技管理部门负责组织。参赛企业在大赛官网上完成报名和资格确认后，地方科技管理部门组织辖区内参赛企业参加市州赛。市州赛的比赛方式由地方科技管理部门自行确定，评审标准参照中国创新创业大赛评审标准执行，比赛过程要体现公开、公平、公正，评审结果需留档备查。
2.市州赛结束后，各市州、直管市、林区科技管理部门依据比赛成绩确定拟晋级名单，正式行文推荐参加省赛半决赛，推荐晋级比例原则上不得高于地区有效报名数的60%。
市州推荐截止时间：2025年7月1日前（完成晋级名单推荐）
3.直接晋级半决赛企业不受市州推荐比例限制，晋级条件符合以下任一条件即可：
（1）国家级专精特新“小巨人”企业；荣获国家科学技术奖励（排名前五）或省科学技术奖励（二等奖及以上、排名前三）企业；省双创战略团队（A类、B类和C类）入选者创办的企业（入选人才为企业法定代表人或第一大股东，以工商部门登记数据为准）。
（2）企业在2024年1月1日（含）—2025年4月30日（含）期间获得股权投资（具体时间以工商股权变更登记日期为准），其中初创企业组企业获得投资100万元以上（含），成长企业组企业获得投资500万元以上（含），具体金额以实际到账投资额为准。
（3）企业在2024年1月1日（含）—2025年4月30日（含）期间获得单个银行贷款且实际放款金额2000万元以上（含），不区分初创企业组和成长企业组。
（三）半决赛
1.半决赛采取现场路演评审的方式，分新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料和新能源、新能源汽车、节能环保5个领域进行。大赛组委会办公室可根据领域报名量调整赛事。具体安排另行通知。
2.半决赛结束后，大赛组委会办公室根据成绩排序，结合各领域参赛数量，按一定比例确定赛事优胜企业名单及晋级全省总决赛名单。
半决赛截止时间：2025年7月11日
（四）总决赛
总决赛按照初创企业组和成长企业组进行比赛，采用现场评审、公开路演方式进行，按照得分高低确定等次奖。具体安排另行通知。
决赛截止时间：2025年7月31日
（五）国赛推荐
根据中国创新创业大赛组委会办公室确定的晋级全国赛的名额分配原则，由省科技厅根据决赛成绩和尽职调查情况择优推荐入围全国赛名单。
推荐截止时间：2025年8月15日
四、奖项设置
（一）优胜奖
根据半决赛成绩和尽职调查结果，按初创企业组和成长企业组分别确定若干名优胜企业名单。获奖企业数量拟定为半决赛各小组参赛项目数的30%。
（二）等次奖
根据总决赛现场评分成绩排序确定一、二、三等奖。获一、二、三等奖者不再授予优胜奖。
（三）优秀组织奖
评选对象为大赛各类组织单位，根据报名企业数量和赛事组织情况，评选一批市州科技管理部门、高新区科技管理部门、县市区科技管理部门和科创园区作为赛事优秀组织单位。
五、支持政策
（一）资金扶持。对获得一、二、三等奖的参赛企业，经公示无异议后给予省级奖励资金支持。
（二）宣传推介。邀请多家媒体对优秀创业人物、创业事迹进行广泛宣传报道，弘扬创新创业价值观，提升优秀创业企业的社会关注度和影响力。
（三）公益培训。大赛合作机构为参赛企业提供创业政策、创业融资、商业模式梳理、股改上市及并购重组等方面的指导和培训。
（四）融资对接。结合赛事各环节，同步开展投融资对接活动，联动我省金融机构和省内外创投机构，为参赛项目开展精准对接。
（五）上市培育。对获得一、二、三等奖的参赛企业优先推荐纳入省级上市后备种子企业库，加强上市培育。
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