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2025年湖北省科协科技创新智库

研究课题申报指南

一类课题

1.湖北打造具有全国影响力的科技创新高地策略研究
研究内容：深入剖析现有众创空间、孵化器、加速器等创新创业载体的运营模式和服务效能，分析产业技术创新瓶颈，探讨通过产学研合作、技术引进与消化吸收再创新等方式，突破关键核心技术，提升产业的核心竞争力。分析科技管理体制改革的方向和路径，优化科技项目管理流程，建立科技资源配置市场化机制，提高科技资源的配置效率。精准分析湖北奋力打造具有全国影响力的科技创新高地的优势条件、现实基础和短板不足，在加快打造四个全国全球领先的高地上提出更加切实可行，可操作、有效能的湖北方案。

2.长江中游城市群创新共同体建设路径与对策研究

研究内容：在区域协同发展成为经济增长新引擎的当下，长江中游城市群构建创新共同体迫在眉睫。全面剖析武汉、长沙、南昌等长江中游城市群核心城市的创新资源禀赋、产业基础与合作现状，梳理当前合作中存在的体制机制障碍、资源流通壁垒等问题。通过对比京津冀、长三角、粤港澳大湾区等成熟城市群的创新协同模式，探索适合长江中游城市群的创新共同体建设路径，从政策协同、资源共享、平台搭建等方面提出针对性对策，助力区域创新能力跃升，实现高质量一体化发展。

3.科技金融赋能武汉建设具有全国影响力的科创中心研究
研究内容：科技金融作为科技与金融深度融合的产物，能够为科技创新提供全方位、多层次的资金支持与服务，是武汉建设具有全国影响力的科技创新中心的重要驱动力。通过梳理当前全省尤其是武汉科技金融发展情况，剖析武汉科技金融发展存在的问题，围绕金融如何服务产业创新与科技创新深度融合，提出针对性措施，赋能武汉科创中心建设。

4.湖北科技创新赋能传统产业发展路径研究

研究内容：全面总结分析我省化工、钢铁、汽车等传统产业发展现状和问题，学习借鉴国内外化工、钢铁、汽车产业发展的经验和做法，研究提出围绕“51020”现代产业体系中可能“断供”的产业链重点环节加紧部署创新链，深化产学研用结合，促进科技成果转移转化，从扩大经营规模、优化产品结构、提质产业布局、增效绿色安全、深入推进数字化建设等五个方面研究发展路径，实施集群突破、资源提效、产业融合、园区提升、绿色转型等行动，提出科技创新赋能传统产业发展的对策建议。
5.发展绿色金融助推湖北省经济社会低碳转型研究

研究内容：研究现有绿色金融政策，包括财政补贴、税收优惠、信贷政策等，分析政策的实施效果、存在的问题及改进方向，探讨如何构建更加完善的政策支持体系。研究绿色金融如何推动湖北省产业结构向低碳、环保方向调整，促进传统产业的绿色升级和新兴低碳产业的发展。研究不同地区绿色金融发展的差异和特点，分析加强省内区域间绿色金融合作，实现资源共享和优势互补，探讨建立区域绿色金融协调发展机制，促进全省经济社会低碳转型和均衡发展。
6.产业布局与区域特色资源融合驱动新质生产力发展策略研究
    研究内容：全面梳理省内自然、人文、科技、人才等各类特色资源，分析融合发展过程中可能面临的各种风险，研究区域特色资源转化为未来产业发展的要素支撑，探索未来产业与区域传统产业、主导产业之间的协同发展模式，搭建各类创新平台，制定具有吸引力的人才引进政策，建立可持续发展评估指标体系。
    7.湖北科技金融与新资本市场体系协同发展研究
研究内容：在创新驱动发展战略背景下，科技金融与资本市场协同发展对湖北经济转型升级至关重要。分析湖北科技金融与新资本市场体系协同发展现状与成效，研究政府在科技金融与新资本市场体系协同发展中的作用，剖析协同发展过程中存在的金融资源配置、体制机制、信息不对称、监管体系等问题，提出促进湖北科技金融与新资本市场体系深度融合、高效协同的策略。
8.推动农业产业化龙头企业发展，加快科技创新与农产品加工业创新深度融合的对策研究
研究内容：现代农产品加工业是中部地区崛起重要战略支点产业支撑体系的重要组成部分，科技创新是重要支撑。农业产业化龙头企业是加快农业先进科技成果转化应用的市场主体和促进农业产业聚链成群的引领性力量。湖北农业产业化龙头企业培育还存在诸多困境。研究拟在阐述农产品加工业龙头企业培育成效基础上，剖析龙头企业对农产业加工业领域产创深度融合发挥作用存在的不足和原因，并提出相关对策建议。

9.促进实体经济和数字经济深度融合制度研究

研究内容：研究人工智能、区块链等数字技术在实体经济应用中的技术标准和安全规范，分析建立技术应用的认证和评估机制，探讨推动企业采用数据标准，研究统一数据格式、数据质量、数据接口等标准的必要性和可行性。探讨监管机构之间的职责划分和协同机制，构建适应实体经济和数字经济深度融合的监管体制。梳理湖北实体经济和数字经济融合成效，探讨完善平台经济、数据等重点领域基础性制度，加快建立数据产权制度，完善数据要素市场体制机制的路径，建设全国实体经济和数字经济融合发展示范区。
10.推动湖北工业母机产业高质量发展对策研究

研究内容：全面梳理湖北工业母机产业的企业数量、规模、产品结构和市场份额，分析在全国工业母机产业格局中的地位。分析湖北工业母机产业的人才需求结构，研究湖北工业母机企业在数控系统、高精度传动部件、智能控制等关键技术领域的研发投入与成果转化情况，探索推动高校和科研机构先进技术向企业转移。研究湖北工业母机产业集群的布局和发展现状，分析集群内企业之间的协同创新和资源共享机制，提出促进产业集群发展的措施。

11.汉襄宜“金三角”协同发展中产业互补与融合路径研究
研究内容：汉襄宜“金三角”协同发展不仅是湖北经济发展的重要引擎，更是推动全省经济高质量发展的关键战略。武汉、襄阳、宜昌三市各具特色，产业结构互补，为区域协同发展奠定了坚实基础。深入剖析武汉、襄阳、宜昌三市产业结构，探索新兴技术与区域协同发展的有效结合，重点研究人工智能、大数据、物联网等新兴技术在先进制造业和现代服务业的应用趋势，揭示科技创新对产业互补与融合的推动作用。同时，研究汉襄宜“金三角”产业园区共建模式和合作机制，建立合理的利益共享和协调机制，助力汉襄宜地区一体化高质量发展，打造区域协同发展的新典范。

12.基于“71020”高校创新体系的湖北高校“双一流”建设的问题与对策研究

研究内容：运用理论研究和实践分析相结合的方法，从湖北“71020”高校创新体系的基本构成与特征入手，剖析湖北高校“双一流”建设的现状和问题，重点分析湖北7所部属高校建设世界一流高校、10个省属高校学科建设全国一流学科的影响因素和运行机制，在此基础上，提出加快湖北高校“双一流”建设的对策措施。
二、二类课题

13.湖北打造新时代国际科技合作路径研究

研究内容：湖北地处我国中部，长江水运、陆运（铁路与公路）、航空货运等交通方式齐备，是陆海空三个丝绸之路交汇点，为链接两个市场、聚合两种资源奠定了良好基础。围绕湖北进一步开放发展，从实施枢纽提能战略，整体提升支点的开放辐射力的角度出发，梳理湖北当前在对外贸易、投资、区域合作等领域的国际科技合作成果，对比分析沿海发达身份和其他中部省份先进经验，探讨湖北国际科技合作在开放政策、营商环境、产业配套等方面存在的问题及原因，面向打造新时代“九州通衢”提出湖北国际科技合作的发展路径和对策建议。
14.湖北打造未来产业发展高地路径研究
研究内容：当前全球科技和产业竞争日益激烈，未来产业作为引领经济社会发展的新兴力量，正成为各地竞相布局的战略重点。湖北凭借在科教资源、产业基础等方面的优势，具备打造未来产业发展高地的良好条件。分析当前湖北未来产业发展基础、优势和面临的挑战，提出湖北打造未来产业发展高地的路径和对策建议，助力湖北在新一轮科技革命和产业变革中抢占先机，实现经济大省向经济强省转变。

15.湖北低空经济产业发展路径和对策研究
研究内容：随着通用航空技术的进步和政策环境的优化，低空经济正成为区域经济发展的新增长点。聚焦湖北低空经济产业发展现状，梳理全省低空经济领域空域资源利用、基础设施建设、产业布局、人才培养等方面的成果与挑战。通过对国内外成功案例的对比分析，结合湖北独特的地理、经济和政策优势，预测未来湖北低空经济在无人机物流、低空旅游、应急救援等领域的发展趋势，并提出针对性的发展策略，为湖北低空经济产业的高质量发展提供理论支撑与实践指导。

16.智慧农业赋能湖北乡村产业振兴对策研究
研究内容：在乡村振兴战略全面推进背景下，湖北乡村产业发展面临着提质增效的迫切需求。立足湖北乡村实际，全面分析智慧农业在湖北的发展和应用现状，梳理智慧农业技术为全省乡村产业带来的变革与成效，同时剖析智慧农业在技术推广、资金投入、人才储备等方面的阻碍，系统梳理湖北智慧农业未来发展方向和应用领域，围绕全省乡村产业振兴总目标，提出智慧农业赋能湖北乡村产业振兴的对策建议，推动湖北乡村产业高质量发展。
17.面向“51020”加快湖北高校特色优势学科建设的策略研究

研究内容：围绕“71020”高校创新体系的总体要求，系统分析湖北“51020”现代产业集群建设现状，在此基础上，针对性提出湖北高校动态培育建设20个具有竞争力的特色优势学科的对策措施，从而形成产科教资源优势互补、协同创新的高校发展格局。
18.科技型企业重构市场供给质量和效率的路径与策略研究
研究内容：探究科技型企业获取前沿技术提升产品供给质量，分析数字化技术融入企业重构市场供给效率，研究科技型企业建立紧密协同的供应链关系，探讨科技型企业如何制定人才吸引、培养与激励机制，引导和支持各类企业大力开展产品技术创新、商业模式创新与经营管理创新，重构市场供给的质量和效率。
19.推进湖北教育科技人才“三位一体”协同融合发展路径研究
研究内容：党的二十大报告指出：“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。应积极探索推进教育、科技、人才‘三位一体’协同融合发展。”湖北教育、科技、人才资源丰富，创新资源密集，是塑造创新发展新优势的重要基础和支撑。通过分析湖北教育、科技、人才发展现状和存在的问题，提出湖北“三位一体”协同融合发展路径选择和对策建议。

20.科技创新助力湖北银发经济高质量发展路径研究

研究内容：随着湖北人口老龄化程度加深，全省养老产业迎来发展机遇。深入剖析当前全省银发经济发展现状，包括养老服务、老年用品、健康医疗等领域的痛点与需求。探究大数据、人工智能、物联网等前沿科技如何融入银发经济，分析科技应用在提升银发经济服务效率、优化产品设计、拓展服务模式等方面的作用。通过对比国内外先进经验，结合湖北实际情况，提出科技创新助力湖北银发经济高质量发展路径和对策建议。


